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DIRECȚIA ECONOMICĂ 
SERVICIUL GUVERNANȚĂ CORPORATIVĂ, AJUTOR DE STAT ȘI TRANSPORT 
Nr.  6.557/19.03.2024  
 

RAPORT DE SPECIALITATE 
privind proiectul de hotărâre pentru aprobarea participării Centrului Cultural Județean Arad la 

proiectul „Armonii românești: Atelier de cultură, tradiție și creativitate în Diaspora”  
 

 
 

1. Descrierea situației actuale 
În conformitate cu prevederile art. 182 alin. (4) din O.U.G. nr. 57/2019 privind Codul 

administrativ, cu modificările și completările ulterioare, Direcția Economică și Serviciul 
Guvernanță Corporativă, Ajutor de Stat și Transport, în calitate de compartimente de resort în 
cadrul aparatului de specialitate al Consiliului Județean Arad, au analizat Referatul de aprobare 
nr.6.556/19.03.2024 al Președintelui Consiliului Județean Arad pentru aprobarea participării 
Centrului Cultural Județean Arad la proiectul „Armonii românești: Atelier de cultură, tradiție și 
creativitate în Diaspora” în cadrul programului Departamentul pentru Românii de Pretutindeni , 
precum și adresa nr. 1048/18.03.2024 a Centrului Cultural Județean Arad, înregistrată la Consiliul 
Județean Arad sub nr.  6.529/18.03.2024.  

 

2. Documentarea juridică ce are ca obiect cercetarea temeiului legal al proiectului de hotărâre, 
stabilirea corectă a stării de fapt și legalitatea prin corecta încadrare în drept a stării de fapt, 
respectarea competenței și concordanței dispozițiilor propuse în proiect cu prevederile legale și 
principiile de drept 

Prin referatul nr. 1.048/18.03.2024 al Centrului Cultural Județean Arad este prezentată 
necesitatea participării instituției la proiectul „Armonii românești: Atelier de cultură, tradiție și 
creativitate în Diaspora” în cadrul programului Departamentul pentru Românii de Pretutindeni, în 
calitate de susținătoare și păstrătoare ale valorilor cultural-artistice, în mod special a valorilor 
tradiționale și a obiceiurilor de natură religioasă, culturală și familială. 

În acest context, Centrul Cultural Județean Arad a identificat o oportunitate de finanțare prin 
intermediul Departamentului pentru Românii de Pretutindeni din subordinea Guvernului României, 
care în anul 2024 lansează o sesiune de finanțare de a proiectelor, acțiunilor și programelor în 
sprijinul românilor de pretutindeni, în cadrul căreia se organizează mai multe perioade de depunere 
a cererilor, care se pot depune cel târziu până în 31 martie 2024 (inclusiv).  

Având în vedere faptul că la stabilirea tipurilor de proiecte, acţiuni şi cheltuieli care pot fi 
finanţate ar prezinta un avantaj ca proiectele să provină de la organizații reprezentative ale românilor 
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de pretutindeni, ale căror activităţi se desfăşoară în cadrul comunităţilor româneşti de peste hotare 
şi în sprijinul românilor de pretutindeni, privind punerea în evidență a valorilor tradiționale și a 
obiceiurilor naționale și de creație în diaspora, lucru materializat prin proiectul supus spre aprobare, 
care se va depune în parteneriat cu Parohia Ortodoxă Sfânta Anastasia Romana din Parla – Madrid; 
Comunitatea Ortodoxă Română și Parohia Sf. Ioan Botezătorul din Malta (Romanian Orthodox 
Community and Parish of Saint John the Baptist in Malta), Parohia Ortodoxă din Cehia.   

În vederea aprobării prezentului proiect de hotărâre, în drept sunt incidente dispozițiile  
- art. 173 alin. (1) lit. b) alin. (5) lit. d) din O.U.G. nr. 57/2019 privind Codul administrativ, cu 

modificările și completările ulterioare; 
- prevederile Ghidului de finanțare nerambursabilă 2024 al Departamentului pentru Românii 

de Pretutindeni. 
 

3. Schimbările preconizate, legat de domeniul de activitate 
Prin acest proiect se are în vedere păstrarea identității naționale a românilor din diaspora, cu 

precădere la nivelul comunității române din Madrid, Valletta și Praga, în special în contextul 
globalizării și a necesității respectării și păstrării tradițiilor și obiceiurilor naționale.  

 

4. Măsurile concrete de implementare 
În ceea ce privește principalele activități ale proiectului, Centrul Cultural Județean Arad a 

prevăzut organizarea sub forma a cinci ateliere de creație literar-artistică, după cum urmează: 
Activitatea 1 „Atelier de Teatru & Povești românești”; Activitatea 2 „Vino să meșteșugărești! – ateliere 
de împletituri din nuiele”; Activitatea 3 „Ateliere de spiritualitate”; Activitatea 4 „Ateliere de scriere și 
creație literară”; Activitatea 5 „Ateliere de etnografie. Cultură tradițională ca marker identitar 
românesc”. La aceste activități vor participa copii, tineri și membri ai comunităților din diaspora 
română, respectiv ai comunității românilor din Madrid - Spania, Praga-Cehia și Valletta - Malta. 

Atelierele care considerăm că ar avea cel mai mare impact pentru tinerii români care, poate, 
vor fi implicați pentru prima oară în astfel de activități, sunt:   

- Teatru & Povești românești – Roxana Sabău, – actriță Teatrul Clasic „Ioan Slavici” Arad 
- Spiritualitate - Vlad-Sergiu Sandu, preot 
- Scriere și creație literară – Ioan Matiuț, scriitor, editor 
- Etnografie – Rodica Colta, etnolog 
- Meșteșug popular – Dinu Perva, meșter popular 

În fiecare dintre cele trei țări (Spania, Cehia și Malta) proiectul se va desfășura pe o perioadă 
de 5 zile, pe parcursul cărora vor avea loc, zilnic, atelierele susținute de profesioniști în domeniu, 
astfel încât să acopere o arie cât mai mare în ceea ce privește promovarea tradițiilor românești și a 
culturii tradiționale în rândul tinerilor din diaspora română.  

Finanțarea acțiunilor și activităților cu caracter literar-artistic promovate prin proiectul 
„Armonii românești: Atelier de cultură, tradiție și creativitate în Diaspora” în cadrul programului 
Departamentul pentru Românii de Pretutindeni, contribuie semnificativ la păstrarea identității 
noastre culturale, în vederea preîntâmpinării creșterii preocupărilor cotidiene și tehnologice, astfel 
încât să se acorde o mai mare atenție  tradițiilor și obiceiurilor străvechi ale poporului român. 

Valoarea totală a proiectului este de 170.000 lei. Autoritatea Finanţatoare poate să acorde un 
avans de 50% din valoarea aprobată a proiectului, urmând ca beneficiarul să justifice utilizarea sumei 
primite, pe bază de documente justificative. Diferenţa de 50% necesară implementării proiectului va 
fi asigurată din surse financiare proprii, urmând ca Autoritatea Finanţatoare să deconteze sumele în 
baza documentelor justificative prezentate la decontul parţial/decontul final de cheltuieli. 

Autoritatea Finanțatoare acordă avansul de 50%, doar după transmiterea de către beneficiar 
a extrasului de cont din care rezultă existența a minimum 20% din valoarea aprobată a proiectului.  
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De asemenea, constituie un avantaj la evaluarea cererii de finanţare prezentarea unor documente 
care atestă că solicitantul dispune de contribuţie proprie în cuantum de minimum 5% (8.500 lei în 
speță, raportat la valoarea totală a proiectului) din valoarea finanţării solicitate (exemplu: extras de 
cont, parteneriat, sponsorizare sau altele asemenea care au legătură cu activităţile din proiect şi care 
dovedesc existenţa unui parteneriat cu alte persoane fizice sau juridice şi care pot fi cuantificabile). 

Promovarea proiectului de hotărâre contribuie substanțial la întărirea relațiilor culturale de la 
nivelul județului Arad cu membri comunității române din Spania, Cehia și Malta, cât și fructuoasă 
cooperare pe termen mediu și lung între instituțiile partenere în ceea ce privește promovarea 
activităților comune din diaspora, precum și cooperarea în alte proiecte culturale.  

 
În sensul celor de mai sus, proiectul de hotărâre pentru aprobarea participării Centrului 

Cultural Județean Arad la proiectul „Armonii românești: Atelier de cultură, tradiție și creativitate în 
Diaspora” în cadrul programului Departamentul pentru Românii de Pretutindeni, a fost întocmit cu 
respectarea prevederilor legale. 
 
 
 
Director executiv,                                                                    Șef Serviciu – exercitare temporară, 
Gheorghina RIBOVICI                                                                            Dorina HODĂJEU 
 
 
Director executiv adjunct,                                                                       Consilier juridic, 
Liliana TURJUC                                                                                           Georgeta Sabău 
 
 
Șef serviciu buget, 
Nicoleta FLORUNCUȚ 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 


